

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XIX.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1905 г.

1 февраля

№ 3.

Подписка при-
нимается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-

вариант

Отъ вѣд. оффиціальнѣй.

Отношеніе Оберъ-Прокурора Свят. Синода -- Отнош. Якут. обл. Управ-
ленія. -- Предложеніе Иркут. Генераль-Губернатора. -- Отъ Его Прео-
священства. -- Отъ Епархіальнаго Начальства.

Копіи съ циркулярнаго отношенія Господина Оберъ-Проку-
рора Святѣйшаго Синода Его Преосвященству, Преосвященнѣй-
шему Никанору, Епископу Якутскому, отъ 12 ноября 1904 года,
№ 27502.

На основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 23 апрѣля
1893 года мѣрнія Государственнаго Совѣта, ежегодно отпускает-
ся изъ казны дополнительный кредитъ въ размѣрѣ отъ 200 до
500 т. рублей, смотря по состоянію средствъ государственнаго
казначейства, на обезпеченіе городского и сельскаго духовен-
ства опредѣленнымъ содержаніемъ. Такимъ образомъ, въ тече-
ніи послѣднихъ 12 лѣтъ, было ассигновано на этотъ предметъ
5,450,000 р.; тѣмъ не менѣе въ настоящее время остается еще
множество причтвъ, не обезпеченныхъ казеннымъ содержаніемъ
даже изъ числа тѣхъ, которые, согласно представленіямъ епар-
хіальныхъ начальствъ, крайне нуждаются въ назначеніи имъ
такового въ ближайшую очередь. Между тѣмъ, съ самаго на-
чала ассигнованія означеннаго дополнительнаго кредита, число

ходатайствъ объ открытіи новыхъ приходовъ или усиленіи состава существующихъ причтовъ, съ назначеніемъ вновь учреждаемымъ причтамъ содержанія изъ казны, значительно увеличилось. На удовлетвореніе такихъ ходатайствъ Святѣйшимъ Синодомъ уже обращена значительная часть той суммы, которая по прямому своему назначенію подлежала бы къ распредѣленію между существующими бѣднѣйшими причтами Имперіи, вслѣдствіе чего обезпеченіе послѣднихъ содержаніемъ изъ казны въ значительной степени замедляется; при всемъ томъ, и въ настоящее время въ Центральномъ Управленіи Св. Синода остается значительное число не рассмотрѣнныхъ и не разрѣшенныхъ ходатайствъ объ открытіи новыхъ приходовъ и причтовъ.

Принимая, засимъ, во вниманіе, что въ виду чрезвычайныхъ государственныхъ расходовъ, вызываемыхъ событіями на Дальнемъ Востокѣ, ассигнованіе изъ казны дополнительнаго кредита на обезпеченіе содержаніемъ духовенства несомнѣнно будетъ сокращено въ значительной мѣрѣ или даже совершенно приостановлено, впредь до возстановленія нормальнаго финансоваго положенія, и что въ ВЫСОЧАЙШЕ одобренныхъ 12 іюля сего года правилахъ о составленіи, рассмотрѣніи и исполненіи финансовыхъ смѣтъ (п. 2) выражено, чтобы безъ особой, неотлагательной надобности не учреждались новые штаты, требующіе содержанія изъ казны, что въ одинаковой мѣрѣ должно быть примѣнено и къ штатамъ церковныхъ причтовъ, — имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, принять всѣ зависящія отъ Васъ мѣры, чтобы въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ какъ степень необходимости самостоятельныхъ приходовъ и новыхъ священно-церковно-служительскихъ вакансій, такъ и имѣющихся для ихъ содержанія мѣстныхъ средствъ, была выясняема со всею тщательностью; съ представленіями же въ Св. Синодъ по такимъ дѣламъ входить лишь въ особливо важныхъ и нетерпящихъ отлагательства случаяхъ, или когда содержаніе вновь учреждаемыхъ при-

чтовъ можетъ быть вновь обезпечено мѣстными средствами безъ правительственной поддержки даже въ отдаленномъ будущемъ.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностью имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою *К. Побѣдоносцевъ*.

Копія съ отношенія Якутскаго Областнаго Управленія, отъ 24 декабря 1904 г. за № 17119, на имя Якутской Духовной Консистоіи.

Препровождая при семъ, для свѣдѣнія, въ копіи предложеніе Иркутскаго Военнаго Генераль-Губернатора, отъ 13 ноября с. г. за № 7073, съ указаніями порядка установленія мирскихъ сборовъ и устройство и поддержаніе церквей и причтовъ, прошу Духовную Консистоію съ сущностью изложенныхъ въ предложеніи Главнаго Начальника края указаній по этому вопросу ознакомить духовенство Якутской епархіи.

Подлинное подписали; Губернаторъ *Булатовъ*. Управляющій Отдѣленіемъ *Кротовъ*. И. д. Дѣлопроизводителя *Сидоровъ*.

Предложеніе Иркут. Военнаго Генераль-Губернатора отъ 13 ноября 1904 г. за № 7073.

Якутскому Губернатору.

Оберъ-Прокуроръ Св. Синода препроводилъ ко мнѣ отношеніе Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, жалующагося на исключеніе Общимъ Присутствіемъ Якутскаго Областнаго Управленія изъ смѣты на внутреннія повинности 1901 г. и слѣдующихъ годовъ ассигнованій на нужды причта. Въ виду этого считаю нужнымъ сообщить Вашему Превосходительству слѣдующія указанія.

На основаніи 360 ст. Общ. Пол. о Крест. (изд. 1902 г.) крестьянскія общества могутъ, смотря по надобности и по своимъ средствамъ, устанавливать мирскіе сборы на устройство и

поддержаніе церквей, при чемъ приговоры такіе имѣютъ силу, когда въ ихъ составленіи участвовало не менѣе 2/3 полноправныхъ хозяевъ, какъ разъяснено Прав. Сенат. въ рѣш. I-го Депар. 16 января 1879 г. за № 621. Такое установленіе на сельскихъ сходахъ сборовъ на нужды церкви и причта, хотя и обязательно для всѣхъ православныхъ (рѣш. Прав. Сен. 18 марта 1886 г. № 1132) членовъ общества и не участвовавшихъ въ составленіи приговора объ ассигнованіи денегъ на церковные расходы, но самое составленіе такого приговора зависить исключительно отъ добровольнаго согласія большинства членовъ каждаго отдѣльнаго сельскаго схода, и никакой сельскій сходъ не можетъ быть понуждаемъ къ составленію такого приговора (Рѣш. Прав. Сен. 5 мая 1892 г. № 2549, 17 февраля 1882 г. № 1490, 11 сентября 1890 г. № 5104, 17 сентября 1881 г. № 6328 и много другихъ).

При этомъ Правительствующій Сенатъ разъяснилъ (Рѣш. Общ. Собр. I, 2 и Касс. Деп. 1893 г. № 14), что положеніемъ о приходскихъ попечительствахъ не исключается право крестьянъ на сельскихъ сходахъ устанавливать добровольные мирскіе сборы на нужды церквей.

Все вышеизложенное относится къ крестьянскому населенію. Что же касается инородцевъ, то хотя въ Положеніи объ нихъ и не говорится о сборахъ на нужды церквей ни въ смыслѣ разрешающемъ, ни въ смыслѣ воспреещающемъ, тѣмъ не менѣе нельзя не признать за инородцами, какъ православными прихожанами, права добровольнаго ассигнованія и сбора денегъ на нужды церкви на общественныхъ сугланахъ, при согласіи большинства членовъ общества, независимо отъ церковно-приходскихъ попечительствъ, которыя не составляютъ обязательныхъ при церквяхъ учреждений и далеко не вездѣ открыты въ Якутской Области.

Этими преподанными мною указаніями предлагаю Вашему Превосходительству руководиться при разсмотрѣніи смѣтъ на

внутреннія повинности, а также ознакомить съ сущностью оныхъ окружную Полицію, духовенство и населеніе.

При этомъ прошу Ваше Превосходительство обратить вниманіе причтовъ и окружной Полиціи, что **ВЫСОЧАЙШІЙ** указъ, данный 6 декабря 1829 г. Св. Синоду, о повужденіи прихожанъ заводить и поддерживать, по мѣрѣ возможности каждаго прихода, дома священно и церковно-служителей, не заключаетъ въ себѣ указанія на особую и безусловно обязательную повинность; естьли въ семъ отношеніи и не можетъ служить поводомъ къ повужденію къ этому населенія (Рѣш. Прав. Сен. 17 февраля 82 г. № 1490).

Подлинное за надлежащимъ подписомъ. Вѣрно: и. д. Дѣлопроизводителя *Сидорова*.

Отъ Его Преосвященства.

Января 20-го мной получено телеграфное сообщеніе отъ Первенствующаго Члена Св. Синода, Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія о томъ, что **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ 17 минувшаго января Синод. докладомъ я перемѣщенъ Епископомъ въ Пермь... Начавъ, по сему, собираться къ выѣзду изъ г. Якутска на новое мѣсто служенія, я сиѣшу теперь же сказать сердечное свое: „прости“ тѣмъ изъ возлюбленныхъ чадъ церкви Якутской, которыя обитаютъ весьма далеко отъ своего епархіального града, почти въ немъ не бывають и до которыхъ очень долго идутъ отсюда вѣсти; надѣюсь, при этомъ, проститься съ дорогой паствой вообще еще лично.

Епископъ Н.

Отъ Епархіального Начальства.

Съ утвержденія Его Преосвященства, общимъ постановленіемъ Консисторіи и Семинарскаго Правленія, рѣшено въ г.

Якутскѣ и епархіи почтить день столѣтія со времени церк. прославленія Св. Иннокентія, сего общесибирскаго Апостола, во Святыхъ дивнаго, слѣдующимъ образомъ:

1) Февраля 8 и 9 совершить Богослуженіе во всѣхъ церквяхъ съ возможною торжественностію, съ чтеніемъ акаѣиста и соответствующими поученіями и чтеніями въ память Св. Иннокентія. 2) Посвятить сему празднику новоустроенную, недалеко отъ собора, часовню, съ приобретеніемъ для нея особой иконы святителя и съ открытіемъ сбора пожертвованій на благоустройство часовни.

Отдѣлъ неофициальный.

Надгробное слово.—Архим. Нифонтъ.—Отчетъ Семинар. Попечительства.—Письмо въ Редакцію.

С Л О В О

предъ отпываніемъ Якутскаго Вице-Губернатора Николая Николаевича Чаплина, говоренное въ соборъ 2 ноября 1904 г.

Какъ ни свыклись мы, братіе, съ частыми теперь въ нашемъ отечествѣ скорбными вѣстями о кончинѣ того или иного важнаго и полезнаго государственнаго дѣятеля; какъ ни ненеожиданны эти вѣсти; какъ ни разнообразны въ нынѣшній вѣкъ, и за время современной тяжелой войны, виды и роды смертей всѣмъ извѣстныхъ, полезныхъ и славныхъ и любимыхъ въ обществѣ лицъ,—все же, какъ громъ, поразительна для всѣхъ насъ, обитателей сего града и всей области, вѣсть о внезапной кончинѣ нашего дорогаго Николая Николаевича. Трудно привыкнуть къ мысли, что уже нѣтъ, что среди представителей всего града и области, отъ блистающихъ знаками отличій на своихъ мундирахъ высшихъ чиновъ власти до оригинально

одѣтой въ мѣстные мѣха бѣдной старушки якутской иногородки, окружающихъ христіански-дружной семьей гробъ своего начальника, въ виду предстоящаго всего высшаго епархіальнаго духовенства,—что среди всѣхъ насъ здѣсь уже только безгласный, бездыханный обликъ почившаго.... Но, однако, это уже печальный фактъ. Нѣтъ уже въ живыхъ, а скоро не увидимъ и облика и даже гроба Николая Николаевича.... Отъ чего же такъ трудно мирится наша душа съ этимъ фактомъ, съ этой скорбію?... Отъ того, конечно, что такъ крупна, такъ жизненно-вліятельна личность почившаго. Характеръ и дѣятельность его у насъ предъ глазами и въ свѣжей памяти и долго будутъ ободрять въ насъ вѣру въ добро.

Почившій былъ замѣчательный здѣсь человекъ и государственный мужъ. Съ открытой душой, съ чисто русской натурой, онъ соединялъ въ себѣ ясный, живой и сильбый умъ и спокойно-веселый нравъ. Отличный ораторъ и собесѣдникъ, онъ былъ недюжинно-способнымъ администраторомъ и всегда готовымъ на личныя жертвы благотворителемъ.

Управляя обширною областію, съ пришлымъ, подчасъ неспокойнымъ, элементомъ ссыльныхъ, почившій своимъ тактичнымъ со всѣми обращеніемъ и цѣлесообразностію мѣропріятій сумѣлъ утишить и успокоить городъ въ періодъ стеченія нѣкоторыхъ грозныхъ на мѣстѣ событій, соединенныхъ съ опасностію даже для жизни гражданъ. Сами по себѣ эти качества и заслуги почившаго цѣнны въ очахъ людей, пользующихся плодами этихъ качествъ и заслугъ; но они цѣнны и въ очахъ Церкви Божіей, ибо они покоились на вѣрѣ почившаго. Онъ любилъ ходить въ Храмъ Божій; живо помню его говѣніе и Приобщеніе Св. Тайнъ на Страстной, особенно памятна послѣдняя, незадолго предъ кончиною почившаго, бесѣда со мною, искренно-христіанская.... Почившій перешелъ теперь въ лучший міръ. Симъ да утѣшатся его присные и ближніе и дальные, всѣ предстоящіе и всѣ знавшіе, слышавшіе о немъ. Не безъ

слабостей былъ покойный, какъ и всѣ мы; трудно жить здѣсь, подѣ часъ, въ слишкомъ далекомъ, пустынномъ и суровомъ краю, людямъ прѣзжимъ, оторваннымъ отъ дорогой для нихъ семьи, отъ родныхъ, друзей, оторваннымъ и унесеннымъ волнами жизненнаго океана, за тысячи верстъ отъ центра Руси Православной, коренной. Эту трудностію да испу- лится, хотя часть, немощей, человѣку свойственныхъ. Паче же да ослабить вольныя и невольныя согрѣшенія почившаго наша общая о немъ и усердная молитва. Сольемъ во едино, отъ сердецъ благодарныхъ и любящихъ исходящія, надгробныя пѣсни, какъ жертву духовно-приятную Всеблагому о насъ Промыслителю теперь; будемъ неотступно просить, вмѣстѣ съ церковью и впредь, да упокутъ Господь духъ почившаго въ селенихъ праведныхъ. Аминь.

Епископъ Никаноръ.

Архимандритъ Нифонтъ,

Настоятель Якутскаго Спасскаго монастыря.

(1799-1803 г.г.), въ связи съ положеніемъ церковныхъ дѣлъ въ краѣ.)

(Продолженіе *)

Когда голова и лучшие князцы Борогонскаго улуса узнали объ этомъ, то явились къ архимандриту Нифонту и заявили о своей обидѣ на то, что отчислены по просьбѣ одного старосты, безъ всякаго согласія съ ихъ стороны, что, кто не можетъ быть оставленъ за монастыремъ, тѣ желаютъ быть причисленными къ прежней своей, Предтеченской, церкви, а не къ Николаевской. По этому поводу о. Нифонтъ 20 іюля 1800 года и послалъ отъ себя ходатайство къ преосвященному, въ которомъ указывалъ на то, что „хотя во время пребыванія улуса

за монастыремъ и не такъ большое было отъ него вспоможеніе, но всетаки было весьма удобнѣе для святой обители во всѣхъ частяхъ, а паче священнослужителямъ, теперь же безъ прихожапъ весьма можетъ быть недостаточное всему содержаніе. Не безызвѣстно и Вашему Высокопреосвященству, что по сдѣлшней дороговизнѣ всего на одномъ жалованнѣ годоваго содержанія на всѣ церковныя требы: вино, ладанъ, свѣчи и на отопленіе церковныхъ печей и келлій потребно 1000 рублей и то съ нуждою, а при всемъ томъ все требуетъ новаго заведенія.“ Прося преосвященнаго осчастливить монастырь причисленіемъ къ нему улуса, архимандритъ ссыдался еще на то, что представители улуса, узнавъ о включеніи монастыря по ВИСОЧАЙШЕМУ повелѣнію въ штатъ, были весьма обрадованы этимъ и по прибытіи его въ монастырь изъявили ему искреннее желаніе на вѣки остаться за монастыремъ и дѣтей своихъ просвѣщать христіанскимъ ученіемъ, а также выразили усердное желаніе матеріально помогать монастырю при его возобновленіи. Теперь же, прибавляетъ архимандритъ, въ разстройствѣ роды волнуются и просили меня, не отдавая ихъ улуса росписи представить Вашему Высокопреосвященству объ ихъ положеніи и усердіи и сождать вторительнаго разрѣшенія.“ Но преосвященному Веніамину не благоугодно было уважить просьбу архимандрита и на томъ же прошеніи послѣдняго отъ 28 августа 1800 г. онъ собственноручно написалъ слѣдующій отвѣтъ: „Пречетный О. Архимандритъ Нифонтъ! Просимой Вами Борогонскій улусъ былъ приписанъ къ монастырю по той крайности, что послѣдній былъ заштатный и церковь не могла имѣть содержанія, развѣ отъ прихода. Теперь крайность та миновала, по ВИСОЧАЙШЕЙ Монарха милости положенъ ему штатъ, по которому содержать церковь и монастырь съ удовольствіемъ можно при порядочномъ распоряженіи и прилежаніи. Какъ бы Вашему преподобію ни казалось, притомъ по вашему же отзыванію Борогонскій улусъ болѣе полезенъ былъ не монастырю,

а священноцерковнымъ служителямъ, а священники ваши, какі Вы сами отзываетесь, обращаются въ безобразномъ пьянствѣ, то не будутъ ли они продолжать свое пьянство, отлучаясь въ улусть; сверхъ сего Борогонскій голова и самъ болѣе желаетъ быть въ приходѣ Предтеченской церкви, а не у монастыря. И желаніе ваше недѣльно, слѣдовательно, и удовлетвореніе сдѣлать по оному не можно! Испытавъ неудачу по этому вопросу, архимандритъ вскорѣ возбудилъ предъ епархіальнымъ начальствомъ ходатайство объ учрежденіи монастырскаго общежитія и имѣлъ успѣхъ въ этомъ, потому что въ видахъ отчасти монастырскаго экономіи, отчасти поддержанія дисциплины, Св. Синодъ не разъ (съ 1766 годъ) побуждалъ во всѣхъ монастыряхъ устроить общежитія или покрайней мѣрѣ общую трапезу. Мотивы, какими архимандритъ руководился при возбужденіи этого вопроса, выяснены имъ въ рапортѣ къ преосвященному отъ 5 января 1801 года. „Милосердіемъ и милостію, изливаемыми на насъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ Величествомъ, положенною для содержанія состоящихъ по штату въ семь монастырѣ настоятеля и монашествующихъ, а равно служителей денежною суммою награждены предовольно, но какъ въ здѣшнемъ городѣ всякіе съѣстные припасы привозятся зѣтомъ изъ дальнѣйшихъ мѣстъ на судахъ по р. Ленѣ, а въ ближайшихъ къ городу селеніяхъ въ разсужденіи здѣшняго неплодородиваго климата хлѣбъ не сѣется, и всѣ какъ градскіе, такъ и сельскіе жители питаются привознымъ покупнымъ запасомъ; по какимъ обстоятельствамъ и продажа оному и всякимъ вещамъ бываетъ несоразмѣрно высокой цѣны, такъ что (жаной запасъ слишкомъ по рублю пудъ, дрова по рублю и рублю 20 к. сажень, восковыя свѣчи по 40 р. пудъ, ладанъ кадилный былъ 120 рублей пудъ, да и прочіе припасы и товарныя вещи въ Якутскѣ продаются несравненно дороже противъ другихъ городовъ Иркутской губерніи; отъ чего положенной для монастыря суммы весьма не достаетъ и принужденнымъ себя нахожу покупать запасъ къ продовольствію монашествующихъ и служителей изъ другой суммы; жалованья

же служителямъ не только недовольно для окопировація, даже и на харчъ недостаетъ. По таковымъ обстоятельствамъ я нижайшій и предпріялъ смѣлость предложить свое мнѣніе и просить Ваше Высокопреосвященство, Милостиваго Архипастыря, о нижеслѣдующемъ донесеніи Св. Правит. Синоду съ проше-ніемъ о положеніи сего монастыря въ общежительный, дабы всѣ монашествующіе и служители какъ положенное на полный комплектъ по штату годовое жалованье, равно и всю для та-ковыхъ содержанія сумму и церковные доходы собирать въ од-ну сумму и распоряжаться оной настоятелю съ братією, обще-держать приходъ съ вѣрною запискою ежемѣсячно, что и бу-детъ составлять изобильное продовольствіе во всемъ и ни вчемъ не будетъ недостатка, а наипаче слабѣйшіе изъ монашествую-щей братіи моей и пристрастившіеся къ гнусному пьянству мо-гутъ симъ средствомъ воздержаться и всегда трезвы быть; бо-лѣе же сего обстоятельства къ содержанію и воздержанію о-нашествующихъ и прочихъ служителей другихъ средствъ не нахожу, о чемъ донося усерднѣйше прошу, буде о томъ къ означенному представленію приступить сами не соблаговолите, позволить мнѣ отнестись къ Св. Правит. Синоду отъ себя.“

21 февраля 1801 г. полученъ ордеръ съ резолюціей преосвя-щеннаго, что по сему рапорту Св. Правит. Синоду имъ пред-ставлено. Въ отвѣтъ на это въ октябрѣ того же года о. Ни-фонть получилъ изъ Консисторіи указъ Св. Синода отъ 1 сен-тября, изъ котораго видно, что онъ одновременно съ обраще-ніемъ къ преосвященному еще лично отъ себя доносилъ Св. Си-ноду о своей дѣятельности по благоустройству монастыря (объ открытіи школы, о закупкѣ матеріаловъ и съѣстныхъ припасовъ для монастыря и учащихся и проч.) и испрашивалъ дозволе-нія устроить общежитіе и собрать въ монастырь вольножелаю-щихъ монаховъ въ комплектъ положеннаго штата изъ пустынь Саровской, Санаксарской, Флорицовой, въ которыхъ онъ самъ до постриженія находился по 3 года и болѣе.

(Продолженіе будетъ).

ОТЧЕТЪ

Совѣта Попечительства при Покровской Семинарской Церкви о бѣдныхъ учащихся въ Якутской Духовной Семинаріи, Училищъ и Образцовой Школѣ за 1903-1904 годъ (Четвертый годъ существованія.)

Совѣтъ Попечительства о бѣдныхъ учащихся въ Якутской Духовной Семинаріи, на основаніи § 27 своего Устава, долгъ имѣть представить общему собранію членовъ Попечительства слѣдующій отчетъ о своемъ составѣ и дѣятельности, о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ за 1903—1904 годъ, или четвертый годъ своего существованія.

I.

Составъ Попечительства и дѣятельность Совѣта его:

Личный составъ Попечительства составляли: Покровитель Попечительства, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій.

Почетные члены Попечительства:

Святѣйшаго Правительствующаго Синода Членъ, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Антоній, Митрополитъ Санкт-Петербургскій и Ладожскій. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхотенскій. Его Превосходительство, Якутскій Губернаторъ Викторъ Николаевичъ Булатовъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Волынский и Житомирскій. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евлогій, Епископъ Люблинскій. Его Превосходительство, бывший Якутскій Губернаторъ В. Н. Скрыницынъ. Его Превосходительство, бывший Якутскій Вице-Губернаторъ А. К. Миллеръ. Его Высокопреподобіе, Настоятель Кронштадтскаго Андреевскаго собора,

Отель Протоіерей І. И. Сергіевъ.

Дѣйствительные пожизненные члены:

1. Охлопковъ, Н. І. свящ. Слѣпцовъ, А. Ѳ. Свящ. Оконешниковъ, Н. Е., церковный староста Ястребовъ, К. П. Барашковъ, С. П. почетный инородецъ. 6. Юшмановъ, П. А.

Дѣйствительные члены:

1. Азаровъ, Д. А. инородецъ. Безсоновъ, И. С. диаконъ. Вышинкинъ, В. И. Бережковъ, В. А. Свящ. 5. Бердениковъ, И. П. Кафедральный Прот. Березкинъ, Н. М., Якутскій Полицеймейстеръ. Быстровъ, М. А. Препод. Семинаріи. Бочковский, А. П. Препод. Семинаріи. Березовскій, М. псал. 10. Вязкинъ, А. учит. Бушуевъ, Охотскій мѣщ. Вонгородскій, В. А. медицинскій инспекторъ. Волковъ, А. Н. Свящ. Винокуровъ, І. Н. Свящ. 15. Винокуровъ, Пантелеймонъ, псал. Винокуровъ, А. М. Свящ. Горяевъ, П. П. Дубровская, М. А. учит. жен. гимн. Дьяконовъ, Е. І. Св. 20. Даниловъ, Н. В. Свящ. Даниловъ, Н. Р. Свящ. Жирковъ В. Н. Свящ. Заборовскій, Свящ. Климовскій И. Д. 25. Кулакова, М. Н. Киструскій, А. А. Частный Повѣренный. Лебедевъ, С. Н. Препод. Семинаріи. Ловгиновъ, С. Е. Свящ. Лагутинскій, И. Г. Экономъ Семинаріи. 30. Малышевъ, Н. М. Препод. Семинаріи. Москвинъ, Н. Н. Помощникъ Инспектора Семинаріи. Маминъ, И. Свящ. Маминъ, С. И. псал. Михайловъ, П. К. Свящ. 35. Мальцевъ, В. Свящ. Монастырева, О. Н. учит. Нифонтовъ, Н. И. Свящ. Епарх. Наблюд. Невѣровъ, І. А. Прот. Никифоровъ, М. С. Свящ. 40. Нечаевъ, М. Г. Препод. Семинаріи. Никитинъ, В. Свящ. Охлопковъ, А. І. Прот. Охлопковъ, А. П. Св., Ожиговъ, С. Г. Якутскій купецъ. 45. Охлопковъ, П. І. Прот. Парышевъ, С. Е. Препод. Семинаріи. Парышева, Е. П. Поповъ, А. И. Совѣтникъ Областного Управленія. Охлопковъ, А. Ѳ., Надзиратель Реального Училища. 50. Поповъ, Н. И. Якутскій купецъ. Парниковъ, И. Д. Якутскій купецъ. Поповъ, С. Н.

Прот. Поповъ, К. Свящ. Поповъ, И. діаконъ 55. Поповъ, А. Г. діаконъ. Протопоповъ, М. П. Свящ. Протопоповъ, Н. П. псал. Попова, К. супруга Свящ. Поповъ, И. Н. учит. 60. Ра-сторгуевъ, Н. Вилюйскій купецъ. Рогожинъ, И. А. учит. Ду-ховнаго Училища. Стуковъ, О. А. Ректоръ Семинаріи. Сту-кова, М. И. супруга Ректора Семинаріи. Сабуровъ, Н. Н. Ин-спекторъ Реальнаго Училища. 65. Сабунаевъ, М. В. врачъ при Женскомъ Училищѣ. Сыроватскій, С. В. Якутскій купецъ. Сло-венскій, П. І. Прот. Харитоновъ, І. М. Свящ. Чаплинъ, Н. Н. Якутскій Вице-Гурернаторъ. 70. Черныхъ, С. Л. Свящ. Ша-лаевъ, Н. Г. Свящ. Южаковъ, И. О. Якушковъ, А. Г. Надзи-ратель Семинаріи. Янчисъ, Е. И. 75. Явловская, В. А. На-чальница Женскаго Училища. Явловскій, П. П. Препод. Семи-наріи. Черныхъ, И. Л. сынъ псал, Тарановичъ, М. И. Помощ-никъ Смотрителя Приворотскаго Духовнаго Училища. Виноку-ровъ, З. Г. Прот.

Члены-сореvнователи:

1. Аванасевъ, Ф. инородецъ. Архангельскій, Г. И. псал. Алексѣевъ, Е. инородецъ. Аввакумовъ Н. инородецъ. 5. Астра-ханцевъ, Н. О. Аммосовъ, Д. А. инородецъ. Бердениковъ, А. Н. Прот. Бердениковъ, Г. Н. діаконъ. Бѣлолюбскій, С. 10. Бердениковъ, Д. діаконъ. Божедоновъ, Н. инородецъ. Виноку-рова, А. П., учит. Верещагинъ, Н. В. Свящ. Власіевъ И. цер-ковный староста. 15. Васильевъ, Д. И. церковный староста. Винокуровы М. и П. Васильевъ, А. Я. свящ. Винокуровъ, И. псал. 20. Громовъ, Ф. инородецъ. Горня, Н. Л. Земскій Засѣ-датель. Грекова, Е. Д. Гоголева, А. Григорьевъ, А. инородецъ. 25. Данилова, М. І. супруга Свящ. Даниловъ, П. Д. инородецъ. Дершау, О. О. баронъ, Вилюйскій Исправникъ. Дмитриевъ, Д. И. инородецъ. Дьячковскій, В. инородецъ. 30. Елкинъ. Егоровъ, А. И. инородецъ. Жирковъ, О. Жирковъ, Г. Ивановъ, П. С. 35. Ивановъ, Р. Кокшарскій, В. Свящ. Кокшарская, О. супру-

га Свящ. Козловъ, И. Козловъ, Ф. 40. Корякинъ, Н. Корякинъ, Н. Кувшинова, М. инородка. Константиновъ, П. инородецъ. Кукмыскій, П. Г. 45. Колтыкъ, Д. Д. Конопницкій, С. И. дворянинъ. Куренкова, Е. Г. Корякинъ, церковный староста. Кормановъ, П. инородецъ. 50. Колесовъ, Г. инородецъ. Зенгенизовъ, И. псал. Михайловъ, С. инородецъ. Михайловъ, В. Мутиновъ, И. инородецъ. 55. Никифоровъ, Ф. инородецъ. Никитинъ, С. псал. Новгородовъ, Д. казакъ. Николаевъ, Н. инородецъ. Никифоровскій, П. Д. 60. Носовъ, Е. В. свящ. Неустроевъ, инородецъ. Охлопковъ, М. П. Свящ. Оросинъ, Г. В. инородецъ. Оросинъ, М. Н. инородецъ. 65. Ошиваловъ, Н. А. Обмановъ, К. Г. Образцовъ, И. Е. Поповъ, Г. Н. Свящ. Павлуцкій, Г. Г. свящ. 70. Поповъ, А. А. Свящ. Поповъ, П. И. заштатный псал. Петровъ, Л. староста 5-го Мальжегарскаго нас.

(Продолженіе будетъ.)

Собіраніе народныхъ примѣтъ о погодѣ.

(Письмо въ редакцію).

По предложенію г. министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ А. С. Ермолова я занимаюсь собираніемъ и обработкой народныхъ примѣтъ о погодѣ. Обращаюсь съ своей стороны къ интересующимся лицамъ съ покорнѣйшей просьбой принять участіе въ этомъ дѣлѣ какъ лично записью примѣтъ, такъ и распространеніемъ составленныхъ мною программъ.

Народныя примѣты о погодѣ основаны на наблюденіяхъ народа надъ разнообразнѣйшими явленіями природы—погоды, растительной и животной жизни и пр. онѣ представляютъ разносторонній интересъ для естествознанія, этнографіи, языковѣднн и пр.

Извѣстно, что наряду съ правильными примѣтами есть немало неточныхъ, суевѣрныхъ, иногда занесенныхъ изъ дру-

гихъ мѣсть. Желательно собираніе всякихъ примѣтъ, обезпечивъ лишь себѣ точную записъ дѣйствительно существующихъ примѣтъ со словъ опытныхъ и наблюдательныхъ лицъ.

Но чтобы лучше использовать примѣты для практической жизни и для естествознанія, существенно важно собрать матеріалы для оцѣнки примѣтъ и выдѣленія болѣе надежныхъ. Въ виду разнообразія примѣтъ необходимо возможно большее участіе въ этомъ дѣлѣ свѣдущихъ лицъ изъ интеллигенціи., желательно, чтобы они отмѣчали провѣренныя ими примѣты, давали отзывы о примѣтахъ и дополняли и поясняли ихъ полными наблюденіями.

Сопоставленіе примѣтъ, собранныхъ изъ разныхъ мѣсть нашей обширной родины отъ различныхъ племенъ, послужитъ къ ихъ взаимной повѣркѣ и дополненію и къ выясненію причинной связи упоминаемыхъ въ нихъ явленій; намѣтятся и географическіе предѣлы распространенія примѣтъ, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ и историческіе пути распространенія. Большое значеніе для разносторонней разработки и оцѣнки примѣтъ будутъ имѣть и данныя науки.

Желающимъ принять участіе въ собираніи примѣтъ или въ распространеніи программъ мною будутъ высланы программы краткія и полныя и конверты на имя Московскаго общества Сельскаго хозяйства для бесплатной пересылки примѣтъ. Количествомъ собраннаго матеріала прошу не стѣсняться; за присылку хотя бы нѣсколькихъ примѣтъ или относящихся къ нимъ личныхъ наблюденій буду весьма благодаренъ. Сборникъ примѣтъ по отпечатаніи надѣюсь разослать г. сотрудникамъ.

Д. Смоленскій.

Адресъ: Москва Сельскохозяйственный Институтъ. Ассистенту Александру Васильевичу Смоленскому.

Редакторъ, Преподаватель Семинари П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Января 26 дня, 1905 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинари Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.